



众志成城 抗击疫情

走进病区, 我们就是“战士”

——山阳县人民医院抗疫小记

□ 记者 殷博华

“传染科现在人员紧缺, 急需支援, 请立刻到隔离病房报到。”8月19日凌晨1时37分, 正在熟睡中的山阳县人民医院护士谢婷接到支援电话, 她立刻全无睡意, 收拾好个人物品飞奔到医院。对于她而言, 这是她第一次近距离接触新冠肺炎患者。

“在即将进入病房的那一刻, 我心里突然害怕了, 我还有孩子和年迈的父母, 如果不幸感染, 我该怎么办?”谢婷说, 想想那些亟需救治的患者, 一丝犹豫转瞬即逝。

当晚, 谢婷的工作是给患者采集核酸标本、抽取血标本、留取大小便标本等基础性工作。在隔离病区, 厚重的防护服和紧张的情绪, 让她和同事们感到呼吸困难。面对情绪激动的患者, 本就闷气短的谢婷, 还得一遍遍做好安抚工作。

当天, 谢婷一直和同事们忙碌到天亮。回忆起第一次走进病房的经历, 她至今仍记忆犹新。“我是一名护士, 病房就是我

的阵地, 走进病区我就是一名‘战士’。”谢婷说。

疫情反扑后, 山阳县人民医院第一时间安排部署疫情防控工作, 细化并推演了预检分诊、发热门诊、隔离病区的运行流程, 强化了对重点部门、重点部位、重点人群的院感质控, 确保疫情防控与医疗救治两不误。

“此次疫情期间, 医院各部门都投入了‘战斗’。”检验科检验师石义祥说。

石义祥和同事们的工作就是对每天成千上万的标本进行检测。防护服、N95口罩、护目镜、乳胶手套……大家每天都要“全副武装”, 在实验室里一坐就是七八个小时。

高效、准确地出具每一份核酸检测报告, 是对检验师最基本的要求。标本被送到实验室后, 首先要签收录入到信息系统, 然后提取核酸、配置试剂、加样, 最后才进行上机检测。除了上机检测, 大部分步骤都要靠手工操作完成。

在提取核酸时, 检验师需要用手拧开标本桶的盖子, 用枪头吸取标本。拧一个盖子容易, 但一天要拧开上千个盖子可就不那么容易了, 大家的手指几乎都磨出了水泡, 但从没有一个人喊苦喊累。

“我们虽然辛苦, 但比起一线医护人员的付出, 简直就是微不足道, 她们的很多故事都让我们感动。”检验科检验师冯力感慨道。

疫情期间, 在山阳县人民医院, 大家经常能看到一位怀孕的护士忙碌的身影。她叫朱杨苗, 是一位身怀六甲的“孕妈”, 疫情发生后, 她又义无反顾地来到医院加入救护队伍。

“我虽然身体不方便, 但医护经验丰富, 而且对医院的各项工作也很熟悉。此次抗疫, 大家前仆后继, 我也要贡献自己的力量。”朱杨苗说。

朱杨苗说, 相比她的同事郭转转来说, 她所做都不算什么。说着她给记者发来一张郭转转身穿防护服, 泪流满面的

照片。面对亲人的离世, 在两难的选择中, 郭转转最终还是选择坚守抗疫一线。

8月23日14时10分, 刚刚结束工作的急诊科护士郭转转和同事在宿舍里休息, 突然接到母亲打来的电话, 告诉了她外婆离世的消息。顿时, 整个宿舍的人睡意全无, 大家都过来安慰她。

“我们问她需不需要休息, 她说自己可以坚持, 一个人坐在那里哭了一会, 就继续去准备当天的疫情防控培训会了。”急诊科医师王新学说, 当天, 郭转转一直忙碌到晚上, 大家都是看在眼里感动在心里。

疫情期间, 为了更好地做好疫情防控工作, 山阳县人民医院强化措施, 对住院病区、PCR实验室、发热门诊、转运司机、预检分诊、隔离病区、急诊科、外出核酸采样队、保安保洁餐饮的所有工作人员采取闭环管理, 为医院创造了安全的医疗环境; 积极协调各方资源, 从衣食住行等方面, 给一线医护人员和患者提供充足保障, 齐心协力打赢疫情防控阻击战。

战“疫”亲情档: 用担当诠释“小家大爱”

□ 实习记者 冯倩楠 记者 赵婧

一个平凡之家, 用奔赴一线的“微光”, 折射出全民抗疫的强大力量。夫妻、姐弟、母女, 甚至是全家总动员, 用实际行动诠释了“小家大爱”。

双警夫妇: 一家三口三个地方

渭南市公安局临渭分局治安大队警员刘铮是“双警”家庭, 疫情发生后, 四岁的女儿被送到了奶奶家, 她们夫妻二人则坚守在各自单位。

刘铮是单位疫情防控工作的关键人物, 数据的核查、统计, 信息的收集、汇总、上报、下发, 疫情咨询, 都是她的工作。她每天接打电话几十次, 发送工作微信上百条, 手机几乎成了“热线电话”。

除了分局系统, 刘铮还负责对接区疫情防控指挥部, 只要接到各级密接人员的协查指令, 她都要及时核查身份、地址、电话等信息并完成上报。指挥部24小时运转, 刘铮就24小时待命, 即使是半夜, 只要有工作指令, 就必须在第一时间处理完毕。疫情数据时效性非常强, 必须迅速核查, 抢先一秒对整个疫情防控至关重要。为此, 刘铮的睡眠严重不足,

只能抽空休息一会。自8月16日以来, 刘铮先后完成省市公安系统推送核查数据1200余条, 完成区应疫办推送协查数据500余条, 实现了数据及时100%清零。

刘铮的丈夫马斌是一名基层派出所民警, 也是一名“抗疫老兵”。由于工作需要, 他也必须坚守在单位处理突发状况。疫情发生后, 夫妻俩几乎没怎么见过面, 为数不多的几次相聚, 谈的也都是工作上的事情, 如“怎么沟通效率更高”“突发情况怎么处理更好”等等。只有特别累的时候, 夫妻二人才会给女儿打个视频电话, 短暂的休整后, 接着再战斗。

社区志愿者: 全家上阵共同抗疫

“这是您的核酸贴纸, 请收好。”身穿防护服, 头戴防护面罩, 凌晨四点半, 11岁的王锦文和奶奶章喜云已经来到西安市未央区大明宫街道先锋花园南区核酸检测点, 为做完核酸的群众发放贴纸。同一时间同一地点, 王锦文的龙凤胎姐姐王锦若正坐在核酸检测棚下的电脑前, 接过妈妈朱悦送来的检测试管, 做好信息录入, 一家四口配合默契。

章喜云是家里抗疫志愿者中的“排头兵”, 听说社区防疫人手紧张, 从年初

就加入到核酸检测队伍。孙子孙女在奶奶的带动下, 毅然申请加入志愿者行列。“就是想通过言传身教, 让孩子们切身感受到防疫人员的艰辛, 增强社会责任感。”章喜云说。

先锋花园南区共有16栋楼, 核酸检测的工作量相当大, 为此社区招募了多名居民志愿者。即将成为大学新生的荀琳悦和弟弟荀博均是第一次担任志愿者, 心里特别兴奋。荀琳悦怕太早自己起不来, 就一晚一晚没睡觉, 坐等到四点多直接下楼到了核酸检测点。五个小时后, 荀琳悦脱掉防护服, 人就像刚从水里捞出来的一样, 头发被汗水浸湿沾在头皮上, 但她毫不在意, 开玩笑说: “全当减肥了。”

12315姐弟: 视频给母亲过生日

“所有同志, 周末打扰了, 接上级通知, 请大家现在返回单位, 待命准备。”8月21日晚7点, 黄陵县店头镇市场监管所所长刘延军在微信群发布了这条消息。回到单位后, 刘延军没敢睡, 一直等到凌晨三点半, 传来了镇上有初筛阳性病例的消息。

8月22日, 恰逢店头镇群众赶集的

日子, 人员流动量大, 集市上一旦有病毒携带者, 后果不堪设想。天还没亮, 刘延军就开始联系商户下发通知, 关闭了除销售生活必需品和药店以外的门店。

“刘所知道我们要提前准备食材, 害怕造成浪费, 第一时间先给我们餐饮商户通知。”平价川湘菜馆商户陈春峰说。

店头镇是全国重点镇, 商业客流大, 突然按下“暂停键”, 有许多外地人滞留在酒店中。疫情期间不能堂食, 刘延军就联系几家小吃店, 每天按时按点把饭菜打包送去, 让外地客人很是感动。

为了防止有人不遵守防疫规定, 到了晚上, 刘延军还会带队到KTV、足浴店、美容店等场所巡查, 从早到晚“连轴转”, 很少有休息时间。

刘延军的姐姐刘延玲在黄陵县市场监管局工作。疫情发生后, 刘延玲被派往城关市场个体户区巡查, 检查商户核酸检测、戴口罩、扫码、测温、消毒等工作, 儿子打趣她的工作“费嘴又费腿”。

8月31日是姐弟俩的老母亲82岁生日, 两人原本说好一起回家给老人过生日, 但一个吃住都在单位、一个忙得脚不沾地。“我妈让我们俩一定坚守岗位、认真工作, 到时候视频给她唱生日歌就可以了。”刘延军说。



□ 杨洋 整理

【新闻回放】市场监管总局近日联合教育部、国家卫健委、公安部印发《关于做好2022年秋季学校食品安全工作的通知》。通知要求, 压紧压实学校食堂、校外供餐单位主体责任和属地管理责任, 督促学校加强对食堂承包者或委托经营者的日常管理, 严格落实食品安全校长(园长)负责制和学校相关负责人陪餐制度。

网友观点: 只有落实好网格化、台账化的日常监管要求, 坚持幼儿园、学校食堂及校外供餐单位食品安全日常监管与专项整治相结合, 做到日常监管不放松, 让常态化监管发挥全天候效用, 才能筑

牢幼儿园、学校食品安全防线, 使学生就餐既营养又卫生。

网友观点: 校园食品安全大于天, 直接关系到孩子们的身体健康, 再怎么重视都不为过。各级监管部门和食品生产企业都必须引以为戒, 时刻紧绷食品安全弦。既要健全机制, 更要落实好已有机制, 强化生产、加工、运输等全链条监管, 坚决守护好校园食品安全, 避免食品安全事件发生。

网友观点: 保障校园食品安全永远在路上, 只有进行时, 没有完成时。既需要重拳出击的专项行动, 更需要持之以

恒、毫不懈怠的日常检查。只有各级监管部门心中始终装着学生, 不折不扣落实“四个最严”要求, 把日常工作抓在实处、落在实处, 不放过每一个环节, 学校食堂安全风险才能降到最低, “舌尖上的安全”才有保障。

【新闻回放】9月1日起, 除少量市郊线路、边远支线外, 全国铁路客运营业站与高铁动车组、普速旅客列车全面推广电子化补票。

网友观点: 虽然需要补票的只是少数旅客, 但是铁路部门本着温馨服务每一位旅客的宗旨, 为补票旅客也推开了

“电子化”之门, 提升了补票效率, 也提升了旅客出行体验。

网友观点: 电子化补票给旅客带来了切实便利, 中途补票的旅客也享有了“说走就走”的便捷。而且, 在便利旅客出站的同时, 电子化补票也能发挥缓解高峰客流的作用。

网友观点: 温馨服务一小步, 便民利民一大步。可以想见的是, 随着电子化补票普及推广, 从起点到终点, “无纸化”触手可及, 铁路出行必将更从便利, 必能让更多旅客在“电子化”潮流中享有新时代铁路出行的美好。

三秦动态/SAN QIN DONG TAI

我省全面加强草原资源保护管理

本报讯(记者 李荣 通讯员 曹志磊)为切实做好全省草原变化图斑核查处置工作, 全面加强草原资源保护管理, 9月5日, 省林业局在西安采取线上、线下相结合的方式, 召开2022年全省草原变化图斑核查处置工作部署视频会议。

会议指出, 开展草原变化图斑核查处置工作是保护生态空间资源、维护生态安全的重要抓手, 是推动草原资源监管执法由“被动式发现”到“主动式查处”转变的必要手段。各地各单位要加强组织领导, 明确细化任务分工, 建立分级负责、上下联动、齐抓共管的工作机制, 形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。要严格按照既定技术方案全面梳理排查变化图斑, 依法依规处理发现问题, 确保核查处置工作高质量。要强化成果运用, 充分应用遥感技术等信息化手段, 主动发现, 及时查处各种破坏草原资源违法违规行为, 切实有效保护草原资源。

话剧《主角》参评文华奖 近500万人次在线观看

本报讯(记者 李荣)9月3日晚, 由陕西演艺集团·陕西人民艺术剧院创排演出的话剧《主角》, 在河北省衡水保利大剧院及人民网、河北新闻网、微博、抖音等30多家媒体及平台演出, 近500万人次在线观看。

作为第十三届中国艺术节展演剧目, 第十七届文华奖参评剧目, 话剧《主角》由陕西人民艺术剧院和人民网共同出品, 由国家一级编剧曹路生担任编剧, 国家一级导演胡宗琪担任导演, 陕西人艺老中青三代倾力打造。剧本九易其稿, 历时3年完成。舞台呈现了人物长达40年的成长历程与社会变迁, 众多人物的会聚, 共同烘托成就了“主角”奋斗不息的人生。该剧于今年2月首演, 6月28日起开启第一轮全国巡演, 已演出41场。

据了解, 该剧还成功入选文化和旅游部“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程重点扶持作品”“庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演剧目”, 是2021年陕西省重大文化精品项目、陕西省新时代现实题材创作工程选题和陕西省艺术创作资助项目。

定边第五届红花荞麦文化旅游节启动

本报讯(记者 许鹏 通讯员 高婷婷 乔保华)9月1日, 以“清爽定边 心悦花海”为主题的中国·定边第五届红花荞麦文化旅游节(线上)启动仪式在定边县白湾子镇张山村举行。

定边县是全国红花荞麦生产第一大县、世界红花荞麦原产地, 至今已成功举办四届红花荞麦文化旅游节, 向社会各界全面展现了定边的历史文化、自然风光、人文景观和民俗风情。红花荞麦文化旅游节已成为该县展示定边形象、提升文旅品牌的重要窗口; 加强对外交流、助力招商引资的重要舞台; 赋能现代农业、建设绿色定边的重要载体。

中国·定边第五届红花荞麦文化旅游节启动仪式采取线上直播的形式进行。开场舞《鼓舞定边》、独唱《定边等你来》、陕北说书《欢乐的定边》、唢呐独奏《黑土地》等文艺演出, 为观众带来了一场精彩纷呈的视听盛宴。

西安外环高速公路南段即将建成通车



9月5日, 在西安外环高速南段项目建设工地, 施工工人正在进行路面收尾施工。

西安外环(南段)项目概算总投资134.82亿元, 路线起于西安市鄠邑区谷子砭, 途经西安市高新区、长安区、蓝田县, 终点位于蓝田县沪陕高速蓝田东立交东侧, 主线全长70.16公里, 采用双向六车道高速公路标准设计, 设计时速120公里。目前路基桥隧、路面、交安和机电等工程已基本完工, 拟定于9月30日前建成通车。

记者 杜静波 摄影报道

“简约风”让今年月饼少了“豪华外衣”

□ 记者 李荣

随着中秋佳节临近, 西安各大商超纷纷打响“月饼大战”。近日, 国家发改委、工信部、商务部、市场监管总局发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》, 对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。连日来, 记者通过走访西安多家大型超市、烘焙店、食品批发市场后发现, 今年月饼市场过度包装、价格虚高现象渐少, “简约风”盛行, 月饼正在回归其大众消费品属性。

8月22日, 在西安市太华南路一家大型超市入口处, 不同品牌的月饼礼盒摆满货架, 纷纷推出满减促销活动。

“今年的月饼价格很亲民, 包装也比往年简单了很多。”记者看到一消费者随机打开一款标价为198元的月饼礼盒, 8块月饼从外到内均为纸盒包装, 一点也不奢华。

记者随机查看了心特软、安旗、志宽等5款不同品牌的月饼包装, 均是采用铁盒或纸盒包装, 并没有看到往年的多层豪华包装。就包装层数来看, 除了部分简易包装的月饼产品外, 其他盒装产品的包装层数也不超过3层, 只有外盒、内盒和包装月饼的塑料纸。

除了包装方面的“简约风”, 今年市场上单价超过500元的月饼礼盒已难觅踪迹。据记者调查, 各大超市在销月饼的主流价格为150—300元不等, 最高售价499元。

相比盒装月饼, 物美价廉的散装月饼更受市民欢迎。在散装月饼销售区, 记者看到这里挤满了选购月饼的顾客, 散装月饼每斤售价在15—30元之间。正在挑选月饼的张女士告诉记者, 散装月饼更实惠, 家里人吃没必要讲究包装, 只要质量过关, 口味好就行。

记者通过走访发现, 往年许多“霸气外露”的豪华礼盒月饼今年已很难见到,

铁盒、纸盒成为盒装月饼主流。此外, 一些具有独特设计感的月饼礼盒更受年轻人青睐。

在西安市含元路米旗蛋糕店, 不同口味的月饼摆满了整个货架, 价格分别在79—499元之间。该店店长宁晓萌说, 去年公司推出单价500多元的月饼礼盒, 但销量一般, 今年的月饼整体价格都很惠民, 高价礼盒月饼的消失, 既与监管有关, 也与大众消费理念的转变有关。

8月5日, 中国焙烤食品糖制品工业协会发布《2022年中国月饼行业发展趋势》预计, 今年中秋月饼销售渠道更多元、产品更丰富、口味更多样, 广式、苏式、京式月饼仍将占主要地位, 但主打地方特色、新奇口味、国潮时尚和营养健康理念的产品占比有望进一步提升。受成本上升影响, 今年的月饼价格将出现稳中有升的趋势, 但主流礼盒月饼的价格仍将集中在80—250元之间, 品牌效应将更加明显。

月饼是极富中国传统文化内涵的节令美食, 此前, 在市场炒作下, 月饼市场逐渐“变味”。近年来, 随着政府部门、行业协会加强监管, 月饼市场逐渐走向成熟, 消费者也日趋理性, 豪华包装、“天价”月饼不再成为营销噱头, 月饼市场逐渐回归理性。

“以前买月饼十分注重外表, 包装越豪华越觉得高端大气, 现如今更注重性价比, 不仅要价格适中, 口味也要好。”市民王媛说, 现如今不管是送人还是自己食用, 大家购买月饼更务实了, 整个月饼市场都在做减法, 少了繁复和喧嚣, 反而多了创新和理性。

“拒绝过度包装, 从月饼开始。”八月堂糕点铺店主王婷说, 过度包装不仅浪费资源, 还更容易污染环境, 要向过度包装和“天价”月饼说“不”, 树立理性、健康、绿色消费理念, 真正让月饼回归中秋节令食品本源。